

# 徐海东“四条腿”走路的爱

十张大庆

## “七仙女”坚决随军

红二十五军即将出发长征前，部分伤病员被安置到了当地老乡家养伤，也有一些被认为不适合随队行动的人员也被要求留下。然而，有几名战士却不肯服从命令。她们就是红二十五军医院中的周少兰、戴觉敏、曾继兰、曹宗凯、田喜兰、余国清、张秀兰7名女看护。战士们亲切地称她们为“七仙女”。

这些女孩子们大多出身很苦，对部队感情极深，因此尽管负责处理留守事务的军政治部主任戴季英反复动员，她们就是不肯离去。末了，副军长徐海东看到此情此景，为她们说了情：“这些女孩子，都经历过最艰苦的考验，她们既然有决心，就给

她们一个锻炼的机会吧。”

应该说徐海东帮了她们的忙，但是徐海东没有想到，这也是帮了自己的忙——“七仙女”里面，有一个会成为他的救命恩人和终身伴侣。

## “仙女”吸痰救了徐海东

庾家河战斗中，亲临前线指挥的徐海东被一颗子弹穿透左眼底，从颈后飞出，顿时血流如注。军医院钱信忠院长实施紧急抢救，总算止住了血，可徐海东的喉咙被异物堵塞，呼吸困难，生命垂危。危急关头，18岁的周少兰走过来，果断地用嘴将堵在徐海东喉头的血块和浓痰一口口地吮出。徐海东的呼吸终于变得均匀了。

周少兰曾回忆：“当时，医院条件很差，没有什么药品，我们只能用盐水洗洗伤口，又用碘酒

擦擦，然后再用绷带包扎起来。徐海东就这样睡在担架上，昏迷了4天。在他负伤后昏迷不醒的四天四夜里，我奉命守护在他的身边。”

第五天，徐海东终于醒过来，问守在身边的周少兰：“现在几点？部队该出发了吧？”

周少兰高兴地流下了眼泪：“还出发呀！四天四夜不省人事，真把人急死了！”

徐海东开玩笑地说：“我可不急，倒是睡了个好觉。”

## 避人闲话变成“四条腿”

由于伤口不能完全愈合，加之天寒地冻，部队频繁转移，徐海东心情烦躁，经常发脾气，甚至摔杯子。但说来也怪，在周少兰这个瘦弱的小姑娘面前，徐海东却没有一点脾气，脸上总是露出少见的微笑。

细心的军政委吴焕先看在眼里，喜在心头，对周少兰说：“我就把他交给你了，你得好好照顾他。以后我还要给你做媒呢！”

几个月的朝夕相处，徐海东和周少兰形影不离。一天，二人返回驻地时，天色已晚。为避免闲言碎语，徐海东就把身材娇小的周少兰裹到大衣里，走进大门。碰巧站岗的是个新兵，见到军长立即敬礼，眼睛也不敢正视，低头往地上看，却意外地发现大衣下竟有4条腿。

于是，“徐军长四条腿”的故事很快就在全军传开了。徐海东听到后，不以为然地说：“大惊小怪！说我四条腿就四条腿，我还要娶周少兰做老婆哩！”

1935年10月，周少兰在陕北永坪镇嫁给了她精心护理多日的徐海东，并改名周东屏，取“海东屏障”之意。



【谢灵运】

## 两度请辞隐居

谢灵运十八岁便袭封了康乐公，食邑二千户。但他生性傲气，在政治上并不得意，于是便肆意遨游，曾经两度请辞隐居，寄情山水，成为中国第一位“山水诗人”。他因为贪玩夜游，荒疏政事，在元嘉五年被免职。在家赋闲的谢灵运爱上了登山，并制作了传世的“谢公屐”，前后掌都有齿钉，上山把前掌的齿钉取下，下山把后掌的齿钉去掉。李白后来在《梦游天姥吟留别》时还“穿着”这种登山鞋，“脚着谢公屐，身登青云梯”。

【林和靖】

## 一生不娶不仕

林和靖自况“逋世间事皆能之，唯不能担粪与着棋”。但是这个无所不通的文人对世俗完全没有兴趣，他一生不娶不仕，妻梅子鹤。淡泊的声名传出去之后，宋真宗让他去给太子教书，也被他拒绝。林和靖一生最得意的便是“茂陵他日求遗稿，犹喜曾无封禅书”。

他在房前屋后种下梅树三百六十余株，靠着卖梅子的钱维持恬淡的生活。经常划着船出去拜访寺院高僧，有客人来的时候，门童便将鹤放飞，他一看鹤回来，便掉转船头回家。林和靖曾经写下很多动人的诗篇，比如“疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏”。

但是他写完立即便丢掉，对于后世声名看得极淡：“我方晦迹林壑，且不欲以诗名一时，况后世乎？”

【李渔】

## 讲究生活 晚年著述

李渔乡试落第，从此便开始了“艺术人生”，从写传奇、小说，到创办家班，上演自己创作的剧本，往往“朝脱稿，暮登场”，还展开巡回演出，“全国九州，历其六州”。晚年定居西湖，宅院取名“层园”，“繁冗驱人，旧业尽抛尘市里；湖山招我，全家移入画图中”。

终其一生，他都是在各种讲究中生活，在他晚年的著述《闲情偶寄》中记述了亭台水榭的布局，妇女的妆阁、脂粉点染，以及各种颐养良方，是中国式精致闲适生活的样本。

【袁枚】

## 最懂得感官享受

袁枚入仕时，曾被称为“贾谊再世”，但是他三十三岁便辞了官，回南京购置隋氏废园，改名为“随园”，他在这里度过了将近50年的悠闲生活，写诗作对，结交各方名士，随园的门联写着“放鹤去寻山鸟客，任人来看四时花”。

与袁枚同为“乾隆三大家”之一的赵翼说他“园伦宛委，占来好水好山；乡觅温柔，不论是男是女”。作为最懂得感官享受的人，袁枚有留世的《随园食单》，这是第一部系统介绍各式烹饪技术和南北菜点的著作，书中所记述的“面茶”，“茶腿”等稀罕的吃食，给后人留下了无穷的味蕾想象。

据《新周刊》

## 阎锡山简朴回乡 一条规矩守了38年

著名军阀阎锡山在其执政山西期间，一条规矩守了38年。

1911年，辛亥革命爆发，阎锡山率领山西新军响应革命，推翻了山西巡抚陆忠琪的统治。当时年仅28岁的阎锡山被推选为山西都督。这一年的春节阎锡山提出，要回老家五台县河边村，看望父母陪他们一起过年。

部下知道后，立刻开始准备。部下分析：这是阎锡山登上都督宝座后的第一次回乡，也算是衣锦还乡，一定要有大排场，显示出督军府的气魄。

没过几天，阎锡山回乡的安排事宜就列好清单，送到了他的办公室。只见清单上，光大小车辆就有30多辆；随从从仆、保卫军队更是不计其数；还有各种礼品物件好几车，阎锡山迷缝着眼看了一会，拿笔画了两下后，只要了一辆陈旧的美式吉普和两名年轻单身的军官和一名司机，其它都不需要。

就这样，阎锡山一行四人踏上了回乡的道路，也没有通知各级地方政府。当车开到河边村西头时，阎锡山就让司机将车停了下来。阎锡山取出了他外祖母给他做的衣服，十分认真地穿好。然后，步行着进村去，一路上有村民认出他来，他也跟人拉两句家常。就这样，阎锡山一行四人，足足用了一个小时才回到了自己的家中。

省亲回太原的路上，随行士官问阎长官为什么要这样？阎锡山说：“孙先生（孙中山）常说，民为本，我为仆。我岂能以严威慑于父老乡亲；苟能蔽令伯之忠孝，子厚之谦恭，有德于百姓，则伯川可少过矣！”

从1911年阎锡山当上山西都督的第一次回乡之后，凡是阎锡山返乡探亲，属下都会按照这个规矩去安排：一辆普通车，一身家乡服，几样简单礼品，几个随从人员。而且司机要到河边村口停车，下车步行进村。这条规矩，从1911年一直到1949年阎锡山离开大陆，足足坚持了38年。

国史讲官

## 中国第一个“万元户”

2017年元旦，联合国迎来第九任秘书长——葡萄牙前总理古特雷斯。根据惯例，安理会五个常任理事国的人不能出任联合国秘书长，但可以出任联合国副秘书长。

自从中国1972年恢复在联合国的合法席位以来，已经有8位中国外交官先后出任联合国副秘书长，分别是唐明照、毕季龙、谢启美、冀朝铸、金永健、陈

健、沙祖康、吴红波。

资格最老的唐明照出生于1910年，1920年初随父母移居美国。1927年回国，先后就读于南开大学和清华大学政治系，在“九·一八”事变后积极投身抗日救亡运动。1933年重返美国，曾任《美洲华侨时报》社长与总编、美国共产党中央中国局书记等职。1950年回国，历任外交部专员、中共中央对外联

络部副秘书长等职。后经周总理提名，他成为中国在联合国的第一任副秘书长。

唐明照刚去任职时年薪4万美元，离任前年薪近9万美元。在期满离任时，唐明照将联合国发给他工资的结余款26万美元悉数交给国家。唐明照对记者说：我算得上是中国第一个“万元户”。1980年后，唐明照离开外交领域，任中联部顾问。唐明照的女儿唐闻生，曾给毛泽东当英语翻译。

综合《瞭望东方周刊》、《人民日报海外版》

## 唐朝王爷因性骚扰被抽得头破血流

十吴钧

性骚扰这种由原始欲望驱动的下流行径自古便有，古人所说的“调戏”，换成今天的话来说，即为性骚扰。汉乐府叙事诗《陌上桑》中，就有一个性骚扰的故事：“秦氏有好女，自名为罗敷”，罗敷非常漂亮，“行者见罗敷，下担捋髭须；少年见罗敷，脱帽着帟头”。有一日，“使君从南来，五马立踟蹰”，看到罗敷，立即发了呆，忍不住上前勾搭：“宁可共载不？”跟今天的土豪停下豪车，色迷迷调戏路边漂亮女孩子没什么两样。

面对性骚扰，罗敷的应对不亢不卑：“罗敷前置词：使君一何愚！使君自有妇，罗敷自有夫。”那使君只好羞愧而走。

古代是男权社会，女性处于弱势，面对强势男人

的调戏，往往无可奈何。但事实上也不尽然，唐人笔记《朝野僉载》就记录了一个性骚扰故事。

唐朝贞观年间，洪州刺史是滕王李元婴，此人极好色，“诸官妻美者，无不尝遍”。李元婴勾引人妻的伎俩很简单：诈称王妃要找人聊天，点名要求下属的家眷入宫，然后借机“即行无礼”。那些被调戏乃至被奸淫的官员家眷，畏惧滕王淫威，都忍气吞声，不敢声张。

洪州官衙中有一个叫做崔简的典签（处理文书的官吏）刚刚来到洪州，他的妻子郑氏因为容貌出众被广为流传。李元婴听说了郑氏的美貌，从此心里一直痒痒，准备重施故伎，再借王妃之名，遣唤郑氏入宫陪聊，意图下手。

崔简当然知道李元婴打的是什么主意，这下发愁了：“欲不去则怕王之威，去则被王所辱”。如何是好？倒是妻子郑氏很镇定，说道：“当今清泰，敢行此事耶！”如今太平盛世，谅他也不敢胡来。所以大大方方应邀入宫。

郑氏被人带到王府中

的一处小阁，却不见王妃，只见滕王早已候在那里。郑氏一入内，滕王立即便出言调戏，动手动脚。郑氏厉声责斥，左右侍从告诉她：“这是王爷，不可放肆。”郑氏说：“王爷怎么会这么下流，此必家奴耳。”

一面斥责，一面脱下高跟鞋，用鞋跟狠敲李元婴的脑袋，又用指甲抓李元婴的脸，直到打得李元婴头破血流，抱头鼠窜。左右侍从哪里见过如此神勇、刚烈的女子，都看得目瞪口呆。王妃得讯赶到，赶紧将郑氏送回去。

这件事发生后，李元婴自觉颜面扫地，没脸见人，十多天都不敢上班视事。崔简“每日参候”，都见不到王爷。有一日总算看到李元婴坐衙，赶快“向前谢过”，赔礼道歉，但李元婴却不敢见他，“王惭却入”。过了一个多月，头上的伤全好了，李元婴才敢出来见人。

“诸官之妻曾被王唤入者”，听说了郑氏的壮举，“莫不羞之”。坦率地说，郑氏反抗上司性骚扰的机智与勇气，半点不差于今日的新女性。当然，我们也得承认，那个时代，像滕王那样的贵族高官，

虽然好色下流，但毕竟还有羞耻之心，不似今天的一些男人，好色且无耻。

